

# “农创码”助力青年创业梦

近日,浙江工业大学莫干山校区几位学生来到湖州市德清县康乾街道联合村的大学生实践基地,打算寻求一块合适的场地,开一家剧本杀馆。经过一个上午走访,学生们发现在村里租房并不容易,一方面,许多房屋需要一家人协商决定是否出租、如何出租;另一方面,部分老人不会说普通话导致交流不畅。无奈之下,他们来到“创业前辈”所在的咖啡馆寻求帮助。



他们口中的“前辈”,是康乾街道95后的“农创客”王镇涛。作为联合村首批返乡创业者之一,他告诉学生们可以扫下门口“农创码”寻求帮助。

“叮咚!”康乾街道居民议事员陈燕的手机上收到一条求助信息,正是大学生反映的问题。随后,陈燕借助村委干部的身份优势,迅速梳理出合适房源,并客串了“房屋中介”,带领大学生实地参观了多套待出租的房子,最终促成了租房交易。

据了解,“农创码”是康乾街道人大工委在“代表亮身份”的基础上,针对辖区内高校资源集聚的实际情况推出的一项创新举措,主要服务于有创新创业梦想的大学生

以及返乡创业的年轻人。数据显示,自从“农创码”推出以来,已累计收集并有效解决青年人才提出的各类意见建议20余条。此外,康乾街道还通过“微改造,精提升”成功打造了深藏咖啡、莫灯Club等极具青年辨识度的创业IP,实现新经济和新风景的深度融合。

这是康乾街道人大工委带领各级代表服务社会发展、助力乡村振兴和共同富裕的一个缩影。前不久,在康乾街道联合村文化礼堂内,康乾街道人大工委围绕“青年喜欢什么、需要什么,我们就提供什么”的主题,召集人大代表和议事员出谋划策。会上,德清县人大代表骆苗娟建议加快城乡风貌带等项目建设进度,吸引大学生回乡创业;县人大代表姚建伟则主动认领青年创业项目招引任务。大家纷纷献计献策,力争让乡创成为年轻人择业的优选。

近年来,康乾街道人大工委有效发挥人大贴近群众的天然优势,创新履职形式、提高服务质量,共谋发展良招,在乡村振兴和共同富裕的征程上谱写“青春之歌”。

图为大学生创业者通过扫描“农创码”,向人大代表寻求帮助。

原载4月25日《浙江日报》

## 德清把省级专家请到村里

日前,在德清县新安镇舍北村村委会,来自省人民医院、杭州师范大学附属医院中医针灸、肿瘤、心血管内科和呼吸科的医生们,耐心细致地为村民诊断病情,同时还有农业专家提供技术咨询等服务。

他们是德清县委统战部、农工党德清基层委、莫干山统战之家等单位邀请的省级医疗专家和农业专家,专门来此开展义诊、走访、座谈等系列活动,以各方资源推进同心助医、为农,助力乡村振兴。

半天的义诊,呼吸专家童岳阳、中医专家严伟、肿瘤专家陈晓晨、心血管专家江帆等,共为百余名中老年村民义诊,开出处方100

余张。为了打通了健康服务“最后一公里”,活动期间,农工党德清基层委公众健康咨询工作室特地在新安设立服务站,这是农工党德清基层委在乡镇设立的首个健康咨询工作室。

与此同时,当天被聘请为新安镇乡村振兴智囊团的浙江农林大学、省农科院等单位的6名专家教授,顾不得休息,奔波在新安的家庭农场、羊场间等农业生产一线,以省级平台专家的眼光,高标准、高谋划,为新安创建农业强镇提供专业技术保障。

原载4月25日《杭州日报》

## 德清开启防风文化旅游季

日前,2024年德清县下渚湖街道防风文化旅游季发布暨“风生水起”防风市集启动仪式在下渚湖街道二都村举行。活动通过防风文化旅游季等一系列文旅、文创活动的持续开展,邀请八方宾客来下渚湖沐春风、赏繁花、逛庙会、品“三道茶”。

下渚湖是防风文化的发源地。2007年4月,“防风神话”“防风庙会”被列入第二批浙江省非物质文化遗产名录。2011年5月,“防风神话”被列入国家级非物质文化遗产名录。经过多年探索与努力,下渚湖街道将防风文化与下渚湖湿地“旅游经济”巧妙融合,成功打造出了以生态旅游、文化文创为主的产业发展道路,

并将二都村建设成为代表防风文化和旅游品牌的湿地小镇“二都小镇”。

二都村党总支书记王红伟介绍,近年来小镇十分注重对防风文化的挖掘和传承,每年都会举办有声有色的防风庙会,包括祭祀、戏曲、龙灯、龙舟、集市等,已开发了60多种与防风文化有关的文创产品,连续两年亮相中国国际进口博览会。

为进一步打响防风文化旅游品牌,活动现场还成立了由相关度假酒店、景区、行政村、强村公司组成的“下渚湖旅游联盟”,开展“风生水起”防风市集活动并发布防风IP征集令。

原载4月24日《杭州日报》

# “乡贤+”打造“同心共治”新局面

矿坑闲置荒废,深入推进新乡贤同心共富工程后,产业来了,老百姓共同富裕的路子越走越宽;邻里矛盾纠纷发生争吵,新乡贤“言和堂”品牌调解室提供免费、优质、专业化服务,基层矛盾纠纷解决了;困难群众日常生活、子女教育等问题困扰,新乡贤出资成立公益基金,一批事关困难群众切身利益的事项落地了……

去年以来,德清县立足新乡贤优势,健全乡贤智库、激发新乡贤活力,探索形成“乡贤+”基层统战“同心共治”新局面,使乡贤逐渐成为矛盾调解、网格管理和公共服务等重点领域的新生力量和有益补充。

聚乡贤之力增添乡村“丰”景  
从曾经废弃多年的1700多亩

矿坑到现在以千亩稻田吸引省内外游客前来旅游观光的“稻颂乾元”。

自从2022年,新乡贤谢逊与乾元镇城北村共同投资建设,以“公司+村集体+村民”发展共富模式,实施矿地复垦,成功流转283户农户的千亩水稻田,同时盘活了大量农村闲置资产,引导农村发展有了新思路。充分发挥了新乡贤资源、人脉、资本优势,引导项目回归、资金回流、信息回传、技术回援、人才回乡,该工坊推出就业岗位达到100个,实现村民就近就业;创新高科技水稻种植技术,水稻年产量突破了80万吨,村集体保底增收100万元,形成新乡贤驱动乡村振兴的良好态势,真正实现了村强民富。

汇乡贤之智助力矛盾化解  
“现在谁家闹矛盾了、起纠纷了,都会反映给‘言和堂’,乡贤用接地气的方式调解矛盾,努力把矛盾解决在基层。”眼下,在德清县乾元镇,一提起“言和堂”乡贤调解室,村民们纷纷点赞。

德清县引导新乡贤利用自身优势反哺基层,回馈乡村,主动参与基层治理。全县8个镇、5个街道成立乡贤参事会26家,聘任6名新乡贤为名誉村(社区)主任,12家乡贤工作室入驻镇街矛盾调解中心,参与信访接待、矛盾调解等治理工作,极大提高基层纠纷化解效率,2023年获评全省人民调解工作先进县。

集乡贤之能做优公共服务  
乡土难忘,桑梓情深。“听说

要成立公益基金,大家纷纷表示要出一份力。”德清县委统战部相关负责人介绍,乡贤以冠名资助、捐赠等形式,出资设立“春生爱心助教奖”“海平和谐家庭奖”“永明敬老助残奖”等公益基金和个人民间奖项177个,累计资金达5600万元,用以支持家乡公益项目建设,开展扶贫济困、尊老爱幼、捐资助学等公益活动,推动全县公共服务发展。截至目前,共引进乡贤公益项目13个,兴建养老服务中心、智慧停车场等公共服务设施20余处。

为助力乡村振兴,德清县委统战部坚持以乡情为纽带,与乡贤共叙桑梓情、共话发展路,打造“同心共治”新局面。

原载4月12日《钱江晚报》



## 谷雨时节农事忙

谷雨时节,春耕春管进入关键时期,各地农民不误农时开展农业生产,田间地头到处是一派繁忙景象。图为日前,浙江省湖州市德清县舞阳街道下柏村农民在采收大白菜。

原载4月22日《中国食品报》



## 乐享阅读品书香

近年来,浙江省湖州市德清县充分发挥基层乡村书房的作用,让村民闲暇时有了新去处。在农村,乐享阅读已蔚然成风,极大丰富了乡村群众精神文化生活。图为4月23日,在德清县禹越镇禹悦书房,村民在阅读图书。

原载4月24日《人民日报》

# 德清布局先进制造业新赛道

在鼎力未来工厂,7分钟即可下线一台剪叉高空作业平台、半小时下线一台臂式高空作业平台;在千马数字雕塑生产线,3D打印机以每秒350毫米的超高速率即能打印一件雕塑产品;在正大青春宝智能化工厂,仓库药品入库、出库全部实现全程自动化……走进浙江省湖州市德清县的企业车间、产业园区,一股浓郁的科技感扑面而来。

德清县统计局公布的最新数据显示,今年一季度,德清县实现规上工业总产值347.6亿元,同比增长6.5%,工业经济趋势向好、开局快进,多项经济指标实现“开

门红”。  
高端装备、生物医药、绿色家居三大主导产业“老树发新芽”,“地理信息+”“人工智能+”两大赋能产业蓬勃聚“势”,智能网联汽车、低空经济、集成电路三大新兴产业抢滩布局……当下,德清县大力实施“产业强县”战略,坚持实体经济为基、制造业当家,迭代打造以新质生产力为内核的现代化产业体系,助推产业优势加速放大,实现生产力“新质”突破。

在德清莫干山通航机场,一架国产轻型运动类飞机发出轰鸣声,在空中飞行。10分钟后,这架飞机降落在跑道上,机长和学员从飞机

上下下来。“这几年,越来越多的个人报名学习飞行驾照。”星空会私人飞行俱乐部负责人介绍,依托德清通航智造小镇得天独厚的空域条件,积极打造飞行培训、低空游览、航空运动等通航新兴业态,激活低空经济消费活力。

打造“天空智城”,让低空经济“飞起来”,是德清布局新质生产力的重要“赛道”之一。“聚焦八大产业链,细分34条主攻赛道,形成‘一条产业链,一位链长,一位特战队长’的工作推进机制。”德清县委书记王波介绍,通过实施产业链精准招商链长制,全力推动招商引资提质增效、项目建设提速起势。到

2026年,八大产业集群营业收入力争突破2250亿元,在“新”潮澎湃中聚合新技术、新模式、新产业、新领域。

为加快壮大新质生产力,德清县出台了一系列积极的政策激励龙头企业、头部企业加大研发投入和技改投入,强化供应链思维,为产业链上下游企业提供生产性服务。同时,通过持续优化“企业最有感”营商环境,瞄准“最懂企业、最快解决”着力点,以兜底办机制为基础,解决制约企业发展难题,加快形成新的经济增长极。

原载4月22日经济日报客户端



原载4月20日潮新闻客户端